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در يكي از قس��مت هاي كتاب درسي سال دوم راهنمايي آمده 
است:

علاوه بر س��ه حالت تس��اوي مثلث ها كه پيش از اين گفته 
ش��د، مي توان تس��اوي دو مثلث قائم الزاويه را در دو حالت ديگر 

نيز بررسي كرد.
1� وتر و يك زاوية تنُد )حاده(
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اگ��ر مثلث 
 بر وتر BC منطبق ش��ود، 
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 بر زاوية B و وتر 
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ك��ه زاوية 
′ و ABC بر هم منطبق  ′ ′
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مش��اهده مي كنيم كه دو مثلث 
مي شوند.

اگر وتر و يك زاوية تنُد )حاده( از مثلث قائم الزاويه اي با وتر 
و يك زاوية تند )حاده( از مثلث قائم الزاوية ديگر مساوي باشند، 

آن دو مثلث مساوي اند.

وقت��ي اين مطل��ب را مي خوانيم، در ابتدا به نظرمان مي رس��د 

ای﹟  را  ﹋﹥  از  ﹇︊﹏  ﹝﹩ دان︧︐﹫﹛!
️ و︑ر  و  ی﹈ زاوی﹥  ︑﹠︡ ﹥  ︝ا﹜ ︑︧اوی︋ 

كليدواژه ها: مثلث، مثلث قائم الزاويه، وتر، زاوية تند (حاده)، تساوي دو مثلث، مجموع زاويه هاي مثلث

كه مطلب، جديد اس��ت. اما به هيچ وجه اين طور نيست! اين حالت 
تساوي دو مثلث قائم الزاويه، همان حالت دو زاويه و ضلع بين آن ها 
)ي��ا به عبارت ديگر، ز ض ز( اس��ت كه در س��ال اول راهنمايي ياد 

گرفته ايم. الآن توضيح مي دهم چرا.

رياضيات و مدرسه
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مانند آن چه در صفحة بالا آمده است، فرض كنيد در مثلث هاي 
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قائم الزاوية ABC و 
    و     
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چون مثلث ها قائم الزاويه هستند، پس 
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يعن��ي دو تا از زاويه هاي ABC با دو ت��ا از زاويه هاي 
برابرند. از دورة دبستان به ياد داريم كه مجموع زاويه هاي هر مثلث 
برابر 180 درجه اس��ت. پ��س مجموع زاويه ها در اي��ن دو مثلث با 
، پس حتماً  هم برابر اس��ت. چون در دو مثلث  و 

پس مس��ئله به اين ش��كل درمي آيد كه در مثلث هاي ABC و 
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   و   
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بنابراين، دو مثلث به حالت دو زاويه و ضلع بين برابرند.
پس تس��اوي دو مثلث قائم الزاويه به حالت وتر و يك زاوية تند، 

همان حالت دو زاويه و ضلع بين است.
نظر ش��ما چيس��ت؟ آيا واقعاً در كتاب درسي اشتباه شده است 
كه تساوي مثلث هاي قائم الزاويه جداگانه در نظر گرفته شده است؟ 
يعن��ي آيا با اس��تدلال ب��الا موافقيد؟ اگر خير، چه اش��كالي در آن 

مي بينيد؟
راهنماي�ي: از كج��ا مي داني��م مجموع زاويه ه��اي مثلث برابر 
180 درجه اس��ت؟ آيا ثابت كرده ايم كه چنين است؟ بله! در كتاب 

راهنمايي دوم راهنمايي، چند صفحه بعد از بحث تساوي مثلث هاي 
قائم لزاويه، ثابت شده اس��ت. پس مشكل كار اينجا نيست. اما صبر 
كني��د ... آيا به ياد داريد اثبات اين كه مجموع زاويه هاي مثلث برابر 
180 درجه اس��ت، به چه شكلي بود؟ براي اين اثبات از اين نتيجه 

استفاده كرديم:

 d موازي ان��د و خط مورب d2 و d1 در ش��كل زي��ر، دو خط
آن ه��ا را قط��ع كرده اس��ت. در نتيج��ه، دو زاوي��ة 1 و 2 با هم 

مساوي اند. مي نويسيم:
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  )d مورب و 

d1

d2

1
2

d

آيا به ياد داريد كه اين امر را چطور ثابت كرديم؟ مراحل اثبات، 
در تمرين 1 كار در كلاس صفحة 86 1  آمده اس��ت. آيا حالا اشكال 
اس��تدلال بالا را پيدا كرديد؟ اگر توانس��تيد اشكال استدلال را پيدا 
كنيد، آن را براي مجله بفرس��تيد و جايزه بگيريد. در شمارة آينده 

در مورد آن صحبت خواهيم كرد.
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است.


